[image: ]第十七章《勾股定理》章节达标测试卷

一、选择题(每题3分，共30分)
1．下列各组长度的线段能构成直角三角形的是(　　)
A．30，40，50  	B．7，12，13
C．5，9，12  	D．3，4，6
2．设直角三角形的两条直角边长分别为a和b，斜边长为c，已知b＝12，c＝13，则a＝(　　)
A．1  	B．5  	C．10  	D．25
3．下列命题的逆命题不成立的是(　　)
A．如果两个数互为相反数，那么它们的和等于0
B．如果两个角相等，那么这两个角的补角也相等
C．如果两个数相等，那么它们的平方相等
D．如果|a|＝|b|，那么a＝b
4．把命题“如果x＝y，那么＝”作为原命题，下列对原命题和它的逆命题真假判断正确的是(　　)
A．原命题和逆命题都是真命题  
B．原命题和逆命题都是假命题
C．原命题是真命题，逆命题是假命题  
D．原命题是假命题，逆命题是真命题
5．在三边分别为4、4、6的等腰三角形中，底边上的高是(　　)
A．5  B．3  C．4  D.
6．如图，△ABC和△DCE都是边长为4的等边三角形，点B，C，E在同一条直线上，连接BD，则BD的长为(　　)
A.  B．2  C．3  D．4  
[image: W4g]    [image: ]    [image: ]     [image: OO14]
   (第6题)　　      (第8题)        (第9题)     (第10题)
7．若△ABC的三边长a，b，c满足(a－b)2＋|a2＋b2－c2|＝0，则△ABC的形状是(　　)
A．等腰三角形  	B．直角三角形  	C．等腰直角三角形  D．无法确定
8．【2022·张家界】如图，点O是等边三角形ABC内一点，OA＝2，OB＝1，OC＝，则△AOB与△BOC的面积之和为(　　)
A．  	B．  	C．  	D．
9．如图，长方体的底面邻边长分别是5 cm和7 cm，高为20 cm，如果用一根细线从点A开始经过4个侧面缠绕一圈到达点B(点B为棱的中点)，那么所用细线最短为(　　)
A．20 cm  	B．24 cm  	C．26 cm  	D．28 cm
10．“赵爽弦图”巧妙地利用面积关系证明了勾股定理，是我国古代数学的骄傲．如图所示的“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形和一个小正方形拼成的一个大正方形．设直角三角形较长直角边长为a，较短直角边长为b.若ab＝8，大正方形的面积为25，则小正方形的边长为(　　)
A．9  	B．6  	C．4  	D．3
二、填空题(每题3分，共24分)
11．已知在△ABC中，∠A，∠B，∠C所对的边分别为a，b，c，∠C＝90°，c＝10，a∶b＝3∶4，则a＝________.
12．已知正方形的面积为8，则其对角线的长为________．
13．已知命题：“如果两个三角形全等，那么这两个三角形的面积相等．”写出它的逆命题：__________________________________________，该逆命题是________(填“真”或“假”)命题．
14．【2022·西安高新一中模拟】已知a，b，c是△ABC的三边长，且满足关系式＋|a－b|＝0，则△ABC的形状为______________．
15．【2021·岳阳】《九章算术》是我国古代数学名著，书中有下列问题：今有户高多于广六尺八寸，两隅相去适一丈．问户高、广各几何？其意思为：今有一门，高比宽多6尺8寸，门对角线距离恰好为1丈．问门高、宽各是多少？(1丈＝10尺，1尺＝10寸)如图，设门高AB为x尺，根据题意，可列方程为____________________．
16．习总书记提出的“绿水青山就是金山银山”这一科学论断，成为树立生态文明观，引领中国走向绿色发展之路的理论之基．小张在数学活动课上用正方形纸片制作成图①的“七巧板”，设计拼成了图②的水杉树树冠，如果已知图①中正方形纸片的边长为2 cm，则图②中水杉树树冠的高(即点A到线段BC的距离)是________cm.
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17．如图，已知在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AB＝4，分别以AC，BC为直径作半圆形，面积分别记为S1，S2，则S1＋S2的值等于________．
18．如图，在正方形ABCD中，AB边上有一点E，AE＝3，EB＝1.在AC上有一动点P，则EP＋BP的最短长度为________．
三、解答题(19～22题每题10分，23题12分，24题14分，共66分)
19．如图，在△ABC中，CD⊥AB于D，AB＝AC＝13，BD＝1.求：
(1)CD的长；
(2)BC的长．
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(第19题)










20．如图，在四边形ABCD中，AB＝AD＝2，BC＝3，CD＝1，∠A＝90°，求
∠ADC的度数．
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(第20题)








21．如图，在△ABC中，AB∶BC∶CA＝3∶4∶5，且周长为36 cm，点P从点A开始沿AB边向B点以每秒1 cm的速度移动；点Q从点B开始沿BC边向点C以每秒2 cm的速度移动．如果同时出发，经过3 s，△PBQ的面积为多少？
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(第21题)







22．【数学建模】小渝和小川是一对好朋友．如图，小渝家住在A处，小川家住在B处，两家相距10千米，小渝家A在一条笔直的公路AC边上，小川家到这条公路的距离BC为6千米，两人相约在公路D处见面，且两家到见面地点D的距离相等．求小渝家A到见面地点D的距离．
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23．【数学抽象】阅读下面一段文字，然后回答问题．已知在平面内两点P1(x1，y1)，P2(x2，y2)，其两点间的距离P1P2＝，同时，当两点所在的直线在坐标轴上或平行于坐标轴或垂直于坐标轴时，两点间距离公式可简化为|x2－x1|或|y2－y1|.
(1)已知A(2，4)，B(－3，－8)，试求A，B两点间的距离．
(2)已知M，N在平行于y轴的直线上，点M的纵坐标为4，点N的纵坐标为－1，试求M，N两点之间的距离．
(3)已知一个三角形各顶点坐标为D(1，6)，E(－2，2)，F(4，2)，你能判定此三角形的形状吗？说明理由．
24．【2022·北京】在△ABC中，∠ACB＝90°，D为△ABC内一点，连接BD，DC，延长DC到点E，使得CE＝DC.
(1)如图①，延长BC到点F，使得CF＝BC，连接AF，EF.若AF⊥EF，求证：BD⊥AF；
(2)连接AE，交BD的延长线于点H，连接CH，依题意补全图②，若AB2＝AE2＋BD2，用等式表示线段CD与CH的数量关系，并证明．
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答案：
一、1.A　2.B　3.C   4.D　5.D　6.D  7．C　8．C　9．C　10．D
二、11.6　12.4  13. 如果两个三角形的面积相等，那么这两个三角形全等；假    14．等腰直角三角形     15．(x－6.8)2＋x2＝102
16．＋1　17．2π　18．5
三、19.解：(1)∵AB＝13，BD＝1，
∴AD＝13－1＝12.
在Rt△ACD中，CD＝＝＝5.
(2)在Rt△BCD中，BC＝＝＝.
20．解：连接BD.
在Rt△BAD中，因为AB＝AD＝2，
所以∠ADB＝45°，BD2＝AD2＋AB2＝22＋22＝8.
在△BCD中，因为BD2＋CD2＝8＋1＝9＝BC2，
所以△BCD是直角三角形，且∠BDC＝90°.
所以∠ADC＝∠ADB＋∠BDC＝45°＋90°＝135°.
21．解：依题意，设AB＝3k cm，BC＝4k cm，AC＝5k cm，则3k＋4k＋5k＝36，∴k＝3.
∴AB＝9 cm，BC＝12 cm，AC＝15 cm.
∵AB2＋BC2＝AC2，
∴△ABC是直角三角形且∠B＝90°.
点P，Q分别从点A，B同时出发3 s后，BP＝9－1×3＝6 (cm)，BQ＝2×3＝6 (cm)，
∴S△PBQ＝BP·BQ＝×6×6＝18 (cm2)．
22.解：由题意得AB＝10千米，BC＝6千米，AD＝BD，BC⊥AC，
∴AC＝＝＝8(千米)．
设AD＝BD＝x千米，则CD＝AC－AD＝(8－x)千米，在Rt△BCD中，BC2＋CD2＝BD2，即62＋(8－x)2＝x2，解得x＝.
答：小渝家A到见面地点D的距离为千米. 
　	
23．解：(1)由题意可知A，B两点间的距离为＝13.
(2)由题意可知，直线MN平行于y轴，
∴M，N两点之间的距离为4－(－1)＝5.
(3)△DEF是等腰三角形．理由如下：
DE＝＝5，
EF＝＝6，
DF＝＝5，
∴DE＝DF. ∴△DEF是等腰三角形．
24．(1)证明：在△BCD和△FCE中，
∴△BCD≌△FCE(SAS)．
∴∠DBC＝∠EFC.
∴BD∥EF.
∵AF⊥EF，
∴BD⊥AF.
[image: ](2)解：由题意补全图形如图：
CD＝CH.
证明：延长BC到F，使CF＝BC，连接AF，EF，
∵∠ACB＝90°，∴AC⊥BF.
又∵BC＝CF，∴AB＝AF.
由(1)可知BD∥EF，△BCD≌△FCE，则BD＝EF，
∵AB2＝AE2＋BD2，
∴AF2＝AE2＋EF2.
∴∠AEF＝90°.
∴AE⊥EF.
∴BD⊥AE.
∴∠DHE＝90°.
又∵CD＝CE，
∴CH＝CD.
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